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Теолошки погледи 2011/1

Про те клу де це ни ју је обе ле жи
ла жуч на по ле ми ка поводом питања 
ево лу ци је на спрам ин те ли гент ног ди
зај на. Са ма по ле ми ка је ста ра чи тав 
је дан век и за по че ла је са по ја вом ево
лу ци је; с јед не стра не су се на ла зи ли 
је рар си Ан гли кан ске и Ри мо ка то лич
ке Цр кве ко ји су осу ди ли но ву те о ри ју 
као не што што се про ти ви на че ли ма 
хри шћан ства, а с дру ге стра не од ре ђе
ни на уч ни ци по пут То ма са Хак сли ја, 
по пу лар но на зва ног Дар ви нов бул дог, 
ко ји су сма тра ли да на у ка ни шта не ма 
са Бо гом и да га је ода гна ла из здра вог 
ра зу ма. За си гур но је да су овом не при
ја тељ ству ку мо ва ле обе стра не; Цр ква 
би са сво је стра не тре ба ло да при хва ти 
на уч на от кри ћа и да их за сту па, док би 
на у ка тре ба ло да ре ли ги ју до жи ви као 
рав но прав ног парт не ра ко ји јој мо же 
би ти од по мо ћи при ли ком при сту па 
ег зи стен ци јал ним про бле ми ма. 

Кључ на пи та ња ко ја су се по ста
вља ла у свим мо дер ним рас пра ва ма су 
она ко ја се ти чу са мог тек ста о ства ра
њу све та и чо ве ка – Пост. 13. Мно ги 
су по ку ша ли да да ју од го во ре на та пи
та ња, али је ма ло књи га ко је су се за
сни ва ле на из у ча ва њу на стан ка са мог 
тек ста и ана ли зи све то о тач ке ми сли.

Та ква књи га је сва ка ко де ло пра
во слав ног те о ло га Пи те ра Бу те не фа, 
до цен та при ка те дри за дог мат ско бо
го сло вље и аги о ло ги ју на Ака де ми ји 
Св. Вла ди ми ра. Проф. Бу те неф по
ку ша ва да од го во ри на те шка пи та ња 

по пут оних у ве зи са ме ин спи ра ци је 
би блиј ског тек ста, за тим ти по ло ги је, 
ми та... (стр. XIIXI II). Ту се по ста вља 
пи та ње са мог обра зо ва ња Све тих Ота
ца, као и да ли су се они про ти ви ли 
на у ци оног до ба? Са ми Оци Цр кве се 
ни ка да ни су про ти ви ли на у ци; ко ри
сти ли су је при ли ком ту ма че ња Би
бли је и истина хри шћан ске вере. Они 
су по се до ва ли од лич но по зна ва ње та
да шње на у ке и ме ди ци не (стр. 170). 
Ве ро ват но је због то га хри шћан ство 
и мо гло да по ну ди он да шњем све ту 
здра ву реч, ко ја је би ла у ста њу да пре
о бра зи им пе ри ју.

Це лу књи гу мо же мо по де ли ти на 
три де ла: сам исто ри јат тек ста Пост 
13, ко ји је об ра ђен од стр.126; за тим 
на ње го во ту ма че ње – код Фи ло на, ко
ји је био ин спи ра ци ја за оце, апо сто
ла Па вла, све до Ка па до киј ских Ота ца 
(стр. 27168). Тре ћи део пред ста вља 
пишчево раз ма тра ње це ле про бле ма
ти ке (стр.169183).

Оно што да је пред ност са мом тек
сту је па жљи во и бри жљи во тре ти ра ње 
про бле ма ве за ног за ства ра ње пр вих 
љу ди. У цен тру те рас пра ве је реч адам 
у ори ги нал ном је вреј ском тек сту (стр. 
10, 11, 12, 189), ко ја у исто вре ме мо же 
би ти од ред ни ца за пр вог чо ве ка и цео 
људ ски род, и про бле ма ти ка пре во да 
Септуагинте. За тим на ла зи мо од лич но 
из ла га ње ми сли Све тих Ота ца, по себ но 
Ири не ја Ли он ског, потом Ори ге на, где 
по ред ње го ве ми сли има мо из ло же ну 
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и ње го ву кон цеп ци ју ег зе ге зе, а ту се 
ми сли на ње го во ко ри шће ње але го ри
је. Од лич но су об ра ђе ни Св. Ва си ли је 
Ве ли ки и Св. Гри го ри је Ни ски.

Ме ђу тим, сво је вр сна ма на књиге 
је то што пи сац ни је по све тио ви ше 
простора питању на стан ка биљ ног и 
жи во тињ ског све та, ко јем је дао ма
ло па жње (стр. 23 и 1314) док је ре
цеп ци ју ове при че у све то о тач кој ми
сли об ра дио код Св. Ва си ли ја Ве ли ког 
(стр. 133136) и Св. Гри го ри ја Ни ског 
(стр.154156). Тај де таљ је ве о ма би тан, 
јер би се кроз оп шир ни ји исто ри јат 
на стан ка тек ста и ту ма че ња ода гна ла 

сум ња у ве зи са не ка квим не до стат ком 
он да шњег сте пе на на уч ног зна ња код 
пи саца и ту ма ча. Оно што је од лич но 
об ра ђе но је ства ра ње љу ди и на ста нак 
при че о па ду, са чи ме је пи сац по сти
гао од ре ђе ни циљ ове књи ге. Чи та оцу 
књига мо же да пру жи по моћ при ли ком 
пи та ња ко ја ће му се ја вља ти ка да чу је 
обра зло же ње о на стан ку жи во та од Цр
кве са јед не стра не и мо дер не на у ке са 
дру ге стра не. Са ма књи га пред ста вља 
вре дан труд у из ла га њу ства ра ња чо ве
ка и ње го вог ме ста у ко смо су.

Сла ви ша Ко стић
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У свету модерног бо гословља 
веома је по пуларан пра вац тума чења 
Светих тајни. Тај правац у модерном 
богослов љу је кренуо од шезде
сетих година двадесетог века, када се 
кренуло за светоот ачким смерницама 
при тумачењу Евхари стије, са мог 
богослуж ења па и оста лих Св. тајни. 
Код римокатол ика су носио ци овога 
по крета били Анри де Либак, Жан 
Данијелу, Луј Бује, Јо зеф Јунг ман..., а 
код право славних Георгије Фло ровски, 
Александ ар Шме ман, Џон Мајен дорф, 
митрополит Јо ван Зизиулас, Јован 
Фун дулис... Појавила су се капи тална 
дела ових аутора: За живот света, 
Литургичке недоумице, Евхаристија, 
Литур гичка побожност, Библија и Ли-
тургија, Водом и духом – само су неки 

од наслова који су означили повратак 
ка оригиналном све тотајинском бо
гословљу.

Једна Света тајна је некако остала 
по стра ни, њом се академска теологија 
није то лико бавила, углавном се укази
вало на њено по грешно тумачење од 
стране римокатоличк ог богословља 
– прем да је и сама Римокато личка 
Црква на Дру гом ва тиканском кон
цилу проме нила курс свог тумачења. 
Ради се о Св. тајни Јелео свећења, која 
је од по себне важности за хришћа нина 
који се налази у стању у коме више за
виси од дру гих – болести; када осећа 
подво јеност од себе, других људи и 
саме Цркве. Знаме нити литургичар 
Пол Мајен дорф решио је да обради ову 
Свету тај ну и да напише студију која се 
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